TEMA 5.Contabilidad por procesos o departamentos


TEMA 5: CONTABILIDAD POR PROCESOS O DEPARTAMENTOS.

5.1-. CONCEPTO.

5.2-. PRODUCCIÓN EQUIVALENTE.

5.3-. PROBLEMÁTICA DE LAS UNIDADES PERDIDAS.

5.4-. CALCULO DE LOS COSTES UNITARIOS.

5.1-. CONCEPTO.

El modelo por departamentos trata de corregir el principal defecto que se tenía en el modelo de órdenes de fabricación. Ese defecto consiste en no calcular costes por actividades, sino que exclusivamente se realizaba el cálculo del coste del producto.

El modelo por departamentos incorpora el total de los costes a la producción, no de manera directa sino de forma indirecta, realizando dos pasos o dos etapas, lo que nos va a permitir identificar costes por actividades definidas en la empresa.

El esquema que sigue el modelo es el siguiente:


1º) Identificación de costes por actividades.

2º) Imputación de esos costes por actividad al producto.

Cuando el modelo hace referencia a costes, sigue refiriéndose a los costes de la fase de fabricación.

En la fase de fabricación vamos a identificar las diferentes actividades que se pueden distinguir. A cada una de esas actividades es lo que se denomina departamento. Por ello cada departamento va a ser un centro de coste.

Este modelo a pesar de dar un paso más, de ser mejor que el modelo de órdenes de fabricación, tiene una crítica, y es que sólo analiza los costes de la fase de fabricación.

Este es un modelo que se va a aplicar en aquellas empresas que tienen un proceso productivo continuo, es decir, fabricación en cadena. La principal característica de estos procesos continuos es que el producto va pasando por fases sucesivas de elaboración y hasta que no está terminado a nivel de cada fase no puede pasar a la siguiente fase. Esto implica que vamos a considerar productos semiterminados a nivel de cada fase, que serán productos terminados en esa fase, y tendremos el producto terminado cuando salga de la última fase.

Este modelo va a calcular un coste unitario por departamentos, para cada departamento va a obtener un coste unitario, que llamaremos Ci (del departamento i).

Lo calcula de la siguiente forma:


Esto lo haremos así para cada departamento, si quiero calcular el coste unitario del producto terminado, se hará lo siguiente:


Vamos a ver las problemáticas que se pueden plantear:

5.2-. PRODUCCIÓN EQUIVALENTE.

Esta problemática va a venir acompañada de la producción en curso.

En un proceso continuo o en cadena, siempre van a existir productos en curso al final del ejercicio.

Esa producción en curso va a quedarse con un grado de avance diferente para cada elemento integrante del coste industrial, es decir, tendrán un grado de avance diferente para las MP, otro para la MOD y otro para los CII.

Ejemplo:

Las producciones en curso pueden estar elaboradas al 25% en MP, al 50% en MOD y al 25% en CII.

Una solución sería calcular el grado medio de elaboración. Aunque no se suele realizar por ser una solución poco operativa.

Una forma de calcular los costes sería:

El problema se suele solucionar calculando costes unitarios para cada departamento y para cada elemento integrante del coste industrial.

Se realizaría de la siguiente forma:



El número de unidades equivalentes se refiere a unidades que equivalen terminadas en ese departamento, es decir, a cuántas unidades equivalentes terminadas equivalen las unidades que se han trabajado en ese departamento.

Para calcular el coste total del departamento, sumo los costes unitarios:


Ejemplo:

Departamento I trabaja con 1000 unidades

Terminadas = 900, trabajadas al 100%

En curso = 100, trabajadas al 25% MP, 50% MOD y 25% CII.

Veamos las unidades equivalentes de esas 1000 unidades:

* MP

900 * 100% = 900

100 *   25% =   25
                        925

* MOD

900 * 100% = 900

100 *   50% =   50
                        950

* CII

900 * 100% = 900

100 *   25% =   25
                        925

Veamos ahora la FICHA DE TRABAJO de este modelo:

DEPARTAMENTO
MP
MOD
CII
C.TOTAL DPTO. 
C. DPTO. ANTERIOR
C.DPTO. ACUMULADOS.

CONSUMOS/COSTES
1
2
3
1+2+3 = 4
5
4+5

UNIDADES TRABAJADAS: Nº







TERMINADAS: Nº







CURSO: Nº
6






UNIDADES EQUIVALENTES
1/6






COSTES UNITARIO







Ejemplo:

DEPARTAMENTO
MP
MOD
CII
C.TOTAL DPTO. 
C. DPTO. ANTERIOR
C.DPTO. ACUMULADOS.

CONSUMOS/COSTES
100
80
40
220
-
220

UNIDADES TRABAJADAS: 28000







TERMINADAS: 20000
20000
20000
20000




CURSO: 8000
5000
4000
2000




UNIDADES EQUIVALENTES
25000
24000
22000




COSTES UNITARIO
4
3.3
1.81
9.14
-
9.14

TERMINADOS 20000
20000*Ci

80000
66666,6
36363,63
183030,30
-
183030,30

CURSO 8000
5000*Ci

20000
13333,3
3636,36
36969,69
-
36969,69

Es conveniente poner como mínimo cuatro decimales.

Las dos últimas filas son una comprobación para ver que no nos hemos equivocado. La suma de estas dos últimas debe ser igual a la primera.

El coste unitario quiere decir que una unidad de producto a nivel de MP del dpto. I me ha costado 4 ptas.

5.3-. PROBLEMÁTICA DE LAS UNIDADES PERDIDAS.

Son unidades que son perdidas en el proceso productivo (que se estropean).

Su problemática es que suponen costes siempre. Estos costes los van a soportar las unidades aptas para seguir en el proceso.

Si se me estropea un producto en el departamento III, se están perdiendo los costes de ese departamento y de todos los anteriores.

Las unidades perdidas siempre, a no ser que se especifique lo contrario, se pierden al final del proceso productivo del departamento en que estaban, implica que las unidades perdidas son terminadas en ese departamento.

Vamos ahora a calcular un coste unitario que vamos a llamar coste unitario rectificado, éste se calcula para cada elemento integrante del coste del producto (MP, MOD, CII). Hay dos formas de calcularlo:

a) Vía directa:

b) Vía indirecta:


C.U.P =                 Coste total                  .

               nº unidades equivalentes totales

C.A.U.P. =              Pérdida total                     .

                   nº unidades equivalentes “buenas”

C.U.P: coste que se hubiese producido si no se hubiesen perdido unidades, va a ser el coste unitario en el caso de que todas las unidades sean buenas.

C.A.U.P: es aquel coste que debe soportar cada unidad de producto buena como consecuencia de que se pierdan unidades.

El valor de la pérdida se obtiene:

Valor pérdida = nº unidades perdidas * C.U.P.

En el caso de que las unidades que se pierdan sean unidades en curso a nivel de departamento, vamos a realizar lo mismo, pero vamos a calcular unidades equivalentes teniendo en cuenta esas unidades que se pierden (unidades equivalentes de esas unidades perdidas).

Otra cosa que puede ocurrir es que cuando se pierden productos, hay materiales que se pueden recuperar. Esto influye de la siguiente manera, ese valor que yo recupero es de materiales (MP), e influirá a la hora de calcular el CUR. El valor de la pérdida se verá reducido por ese material que estamos recuperando. Se hará lo siguiente:

C.A.U.P. =   (nº uds. Perdidas * CUP) – Valor recuperado         .

                             nº unidades equivalentes “buenas”

Sólo va a influir en la columna de MP.

Hay también cosas en que se ganan unidades de producto (empresas lácteas), a la hora de calcular el coste unitario, esas unidades de más se deben tener en cuenta en las unidades equivalentes, luego su coste unitario será menor.

CU =       Coste total               .

           Unidades equivalentes

Ejemplo: problemática de las unidades perdidas.

Supongamos que estamos en el departamento III de una empresa, y tenemos  los siguientes datos:

Consumos:

MP = 240.000

MOD = 110.000

CII = 55.000

Ponemos en fabricación 25.000 unidades.

Terminadas = 20.000 uds.

Curso =            4.000 uds. (100% MP y 50% resto-MOD y CII-)

Perdidas =        1.000 uds.

Costes departamentos anteriores = 400.000

Ahora vamos a realizar la ficha de trabajo por ambas vías, es decir, por el método directo y por el indirecto

Para ello elaboramos los siguientes cuadros.

# Vía directa:

DEPARTAMENTO
MP
MOD
CII
C.TOTAL DPTO. 
C. DPTO. ANTERIOR
C.DPTO. ACUMULADOS.

CONSUMOS/COSTES
240
110
55
405
400
805

UNIDADES TRABAJADAS: 25000







TERMINADAS: 20000
20000
20000
20000




CURSO: 4000

(MP 100%; RESTO 50%)
4000
2000
2000




PERDIDAS: 1000
-
-
-




UNIDADES EQUIVALENTES “BUENAS”
24000
22000
22000




COSTES UNITARIO RECTIFICADOS
10
5
2.5
17.5
16.6
34.16

TERMINADOS 20000
200000
100000
50000
350000
333333.3
683333.3

CURSO 4000
40000
10000
5000
55000
66666.6
121666.6


240000
110000
55000
405000
400000
805000

Una unidad de producto que sale del departamento III me cuesta 34,16 ptas.

Si este fuera el último departamento, este sería el coste del producto terminado (producto semiterminado).

Si existiera otro departamento podría pasar como máximo 20.000 u.

# Vía indirecta:

Ahora pasamos a realizar los cálculos por el proceso indirecto, el cual nos aporta mayor información que el anterior caso.

DEPARTAMENTO
MP
MOD
CII
C.TOTAL DPTO. 
C. DPTO. ANTERIOR
C.DPTO. ACUMULADOS.

CONSUMOS/COSTES
240
110
55
405
400
805

UNIDADES TRABAJADAS: 25000







TERMINADAS: 20000
20000
20000
20000




CURSO: 4000

(MP 100%; RESTO 50%)
4000
2000
2000




PERDIDAS: 1000
1000
1000
1000




UNIDADES EQUIVALENTES “BUENAS”
24000
22000
22000

24000


UNIDADES EQUIVALENTES   

TOTAL
25000
23000
23000

25000


CUP
9.6
4,7826086
2,3913043
16,773912
16
32,773912

CAUP
0.4
0,2173913
0,1039697
0,721361
0,6666666
1,3880276

COSTES UNITARIOS RECTIFICADOS
10
4,9999999
2,4952740
17,495273
16,666666
34,161939

CUP = 240000  = 9,6

             25000

CUAP = 1000*9,6 = 0,4

                  24000

CUR = 9,6 + 0,4 = 10

5.4-. CALCULO DE COSTES UNITARIOS(existencias iniciales en curso).

Siempre vamos a tener existencias iniciales en curso.

Las existencias finales en curso del periodo 0, van a ser existencias iniciales en el periodo 1. Eso sí estas existencias iniciales van a ser productos en curso pero del mismo departamento.

Estas unidades se van a trabajar en dos periodos diferentes en el mismo departamento. Si se trabajan en dos periodos distintos, van a llevar incorporadas dos remesas de costes diferentes. Una remesa sería del periodo en el que se empiezan a trabajar, y otra la que corresponde al periodo en que se termina.

¿Cómo las vamos a valorar?

Se va a hacer utilizando dos criterios:

1-. CMP

2-. FIFO

1-. CMP

Va a suponer calcular un coste medio mediante el que se van a valorar la unidades que se trabajan en dos periodos. Para aplicarlo vamos a computar los costes de los dos periodos, y también el total de unidades equivalentes trabajadas en los dos periodos, de manera que se va a obtener un coste unitario medio ponderado de los dos ejercicio.


Las ventajas que podemos encontrar son las siguientes:

Computamos el total de los costes, y como consecuencia el total de unidades equivalentes, de manera que en el caso de que se pierdan unidades se pueden perder de cualquiera de las dos remesas. Para poder aplicar este método, tendremos que conocer de manera desglosada los costes que las existencias iniciales en curso tenían incorporados del periodo anterior por elementos del coste industrial, es decir, tendremos que conocer a nivel de MP, MOD y GGF los costes que se incorporan a esas existencias iniciales en curso del periodo anterior. Si conocemos este dado  podemos aplicar el CMP, en el caso de que no conozcamos tal dato aplicaremos el FIFO.

2-. FIFO

En este caso vamos a computar sólo los costes del periodo en que se terminan las existencias iniciales en curso, ya que éstas serán las que primero se terminen. Al computar sólo estos costes sólo tendremos en cuenta las unidades que se trabajan en ese mismo periodo. Vamos a obtener un coste unitario pero referido al periodo en que estamos.


Para poder aplicar el FIFO será imprescindible conocer el grado de avance de las existencias iniciales en curso.

Es necesario el grado de avance para calcular las unidades equivalentes del periodo. Este total de unidades equivalentes trabajadas en el periodo, estará formado por las siguientes categorías de productos:

- Existencias iniciales en curso (%terminación)

- Unidades terminadas.

- Existencias finales en curso (%avance)

- Unidades perdidas.

Una implicación de que las primeras unidades que se terminan son las existencias iniciales en curso es, que cuando tengamos unidades perdidas, éstas serán de las que se ponen nuevas en fabricación, nunca de las que ya teníamos en curso. Se hace así para simplificar los cálculos.

El mejor método es el FIFO porque se obtienen cifras más significativas. Me va a ofrecer un coste de cada periodo, que  va a ser representativo de la actividad realizada durante dicho ejercicio.

El coste unitario obtenido en el FIFO, no tiene porque coincidir ni con el coste unitario calculado en el periodo anterior ni con el calculado en el periodo actual.







Costes





Producto





Actividades





1





2





Ci =     Coste total i     .


                  nº unidades i





Coste unitario PT = ( Ci





Ci =         Coste total i          .


      nº unid. equivalentes i





Ci MP =            Coste MP i           .


           nº unid. equival. MP





Ci MOD =            Coste MOD i           .


           nº unid. equival. MOD








Ci CII =            Coste CII i           .


           nº unid. equival. CII








Ci = Ci MP + Ci MOD + Ci CII





Coste Unitario Rectificado =                      Coste total                   .


                                               nº unidades equivalentes “buenas”   





C.U. R. =  C. Unitario Puro + C. Adicional por unidad perdida


 





CMP =                      Coste total(2 periodos)                        .


            nº unidades equivalentes totales (2 periodos)   





FIFO =                      Coste total del periodo                        .


            nº unidades equivalentes totales del periodo   
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CONTABILIDAD DE COSTES


